

Foto!

MAGYAR LLOYD

Szerkesztőség és kiadóhivatal
VII., Rottenbilller-utca 46.

A «Magyar Kereskedők Lapja» rendes ingyenmelléklete

Előfizetések és hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

MAGYAR KERESKEDŐK LAPJA, MAGYAR KERESKEDELMI MUZEUM, MAGYAR LLOYD ES HITELES SORSOLÁSI ÉRTESÍTŐ
együtt: egy évre 8 forint, félévre 4 forint, negyedévre 2 forint 50 kr.

A Magyar kereskedelmi társaság üzletszabályzata.

(H.) Ismételve volt alkalmunk rámutatni ama sokféle visszasságra és a kritikát egyenesen kihívó ferdeségekre, melyek a Magyar kereskedelmi részvénytársaság déligyümölcs-árverési üzletszabályzatában foglaltatnak, mely egyoldalúságánál fogva határozottan a kereskedő-világ károsodását idézi elő, kizárólag a monopóliummal megajándékozott társaság érdekeit tartva szem előtt. E szabályzat jóváhagyása — mely 1894. évi október 6-án 70,498/Vl. sz. a. Lukács Béla kereskedelemügyi miniszter idejében történt — oly kézzel fogható sérelem a déligyümölcs-üzlettel foglalkozó kereskedőkre nézve, és ugy ezek, valamint a Magyar kereskedelmi csarnok maga is oly beható indokolással fordultak orvoslásért a mérvadó személyekhez, hogy igazán csodálatos, hogy ez ügyben ez ideig még semmi intézkedés nem történt.

Hogy mi az oka annak, hogy a kereskedők és ezeknek testülete, a Magyar kereskedelmi csarnok jogos panaszai méltánylásra még nem találtak, annak a kereskedelmi miniszter és Engel ur a megmondhatója. Itt csak két eset lehetséges. Először vagy nincs hatalmában a miniszternek az üzletszabályzatot módosítani, vagy pedig nem akarja ezt megcselekedni. Az első feltevés oly alaptalan, hogy arról felesleges beszélnünk is. Marad tehát a második feltevés: az akarát. Azt nem tartjuk elképzelhetőnek, hogy a miniszter nem akarna megfelelő módosításokat életbeléptetni. Hisz e jóakarát mellett bizonyít ama rendelet is, melyet — miként lapunk legutóbbi számában kivonatilag közöltük — a miniszter már jó idővel ezelőtt a szóban forgó tárgyban kibocsátott, anélkül azonban, hogy e rendeletnek eddig fogamatja lett volna.

És itt fekszik, szerény véleményünk szerint, a baj! A miniszter vagy komolyan akarja a kereskedők érdekein ejtett sérelmek orvoslását, vagy nem. Ha akarja és, ha ki is bocsátott eziránt rendeletet, akkor gondoskodjunk arról, hogy intézkedései keresztül is vitessenek és meghagyásai respektáltassanak. Vagy, ha a miniszter segíteni nem akar, úgy kár volt azt az egy rendeletet is közzétenni, mikor nincs, aki törőd-

jék vele és nincs, aki végrehajtását követelje és ellenőrizze.

Különbö is a sérelem, vagy jobban mondva a sérelmek egész láncolata már ott kezdődik, hogy a Magyar kereskedelmi részvénytársaságnak egyáltalán monopólium adatott. Nem akarnánk félreértetni. Mi nem a Magyar kereskedelmi részvénytársaság ellen, mint olyan küzdünk, sőt ellenkezőleg: mi az eszmét, mely ezen társaságot létre hozta, nagyon is üdvösnék és helyesnek tartottuk és annak tartjuk most is: nekünk csupán az eszme kivitele ellen van kifogásunk. Ami ellen mi felszólalunk, az, hogy a kereskedelmi érdekek további csorbitását a lehetőséghez képest végre megszüntessék, az azon körülmény, hogy az 1888. évi XXII. t.-cz. idevágó intézkedése hibásan értelmezett, midőn ennek alapján kizárólagos jogot adtak egy közkereseti, tehát nyereszkesedésre alakult magánvállalatnak.

Mert semmi esetre sem lebeghetett a törvény megalkotóinak szem előtt az, hogy egy magántársaságnak egy vagy többféle árucikkre nézve monopólium adassék, mert ez a szabad versenyt meghusitja és így a kereskedelem fejlődésére hátrányos befolyással van. Az említett törvény megalkotásánál az kontempláltatott, hogy az üzletszerű árverelés mint foglalkozás szabályoztassék és hogy eme nyilvánosan megtartandó árverések céljára egy központ létesítessék, miként hasonló berendezések több más európai nagy városban már régóta léteznek.

Nagyobbítja a bajt a fenforgó esetben azon tény is, hogy a kereskedelmi társaság — nem elég, hogy jóformán semmi egyebet nem tesz, ami létjogosultságát igazolná, mint déligyümölcs-aukciókat rendez — még mint importőr is szerepel, ahelyett, hogy az aukcióknál csupán az adás-vevés közvetítésére szorítkoznék. Ugy ám, — de akkor jóval kevesebb alkalma lenne a saját anyagi érdekeit előmozdítani és ez a társaságnak — nyereszkesedésre alakult vállalat lévén — mégis csak a fő célja.

Az üzletszabályzat egyáltalán nagyon is egyoldalú és ugyszólván csak a társaság érdekeit tartja szem előtt; a kereskedőkre csak terheket, kötelességeket ró, a társaságnak pedig csak jogokat, előnyöket biztosít. Első sorban tehát a déligyümölcs-árverési üzletszabályzat revíziójánál ki kell küszöbölni a lehetőségét annak, hogy a társaság maga adás-vevési ügyletekkel foglalkozzék.

Második sorban lehetetlené kell tenni azt, hogy a társaság az aukcióra kerülő áruk után kénye-kedve szerint számíthasson fel különböző címek alatt díjakat, melyek egyszerűen horribiliseknek mondhatók. Ime p. o. A kirakást, rendezést, stb. a dunaparti pályaudvaron az állomási főnökség végezteti. 2 krt számítván ládánként; a kereskedelmi társaság pedig a tulajdonosnak 12 krt számít fel ládánként. Igaz ugyan, hogy a «katalogizálás költségei» is bele vannak számítva e 12 krba, de ezt a katalogizálást neki fel sem szabadna hozni, mert a szabályzat szerint a társaság teendői közé tartozik és a társaság különben is az ő közvetítése fejében «egyebek között» a befolyt összegek után 1/2% árverelési jutalékot kap.

A kevésbé beavatottak kedvéért idejegyezzük, hogy évente több ezer kocsi-rakomány déligyümölcs kerül itü aukció alá. Egy kocsi átlag 300 láda, melynek manipulációjáért a társaság 36 frtot számít fel, míg az neki 6 frtjába kerül. A haszon kiszámítása nagyon egyszerű. Ezenkívül vannak azonban még másféle felszámítások is, melyek semmiképen sem jogosultak.

Az üzletszabályzatban foglalt igazolatlan egyoldalúságokra és ellentmondásokra legközelebbi számunkban térünk vissza.

ÜZLETI HIREK.

Értéktőzsde.

k. Budapest, aug. 8. A tőzsde helyzete tökéletesen nyárias; a forgalom minimális és a kurzusokban alig van változás, csak lemorzsolódás. — Járadékokban nincs forgalom s az árak névlegesenek. — Záloglevelek és elsőbbségek üzlettelennek. — Bankrészvényekben sem volt nagy forgalom s a félévi mérlegekről elterjedt jobb hírek hatástanok maradtak; az árfolyamokat az üzlettelenség morzsolta le. — Teljes üzlettelenség volt biztosító részvényekben, amelyek közül csupán első magyar esett: míg takarékpénztári részvények közül egyesült fővárosi javult 5 frttal. — Ipari részvényekben nincs üzlet; gőzmalmok teljesen forgalmon kívül voltak s téglá- és bányafürokkben is alig volt nagyobb kötés, kivéve északmagyar kőszént, amely némileg esett és felsőmagyar bányát. Kőbányai gőztégla 600—610 frton volt forgalomban; a felszámoló szentendrei téglá részvényeit 10 frton kínálta a tőzsde egy humoristája — persze, eredménytelenül. — Vasművek és gépgyárak pár ember kezében vannak s ezek most nem dolgoznak; egyedül Ganz

kötöttet olcsóbban (2010-ig); a Weitzer árvjavulása (270) csak a papíron létezik. A nemzetközi villamos áresése bécsi impulzusra vihető vissza; ugyszintén a török dohány árvjavulása is. — *Közlekedési értékek* iránt sincs érdeklődés és ugy déli vasut, mint osztrák-magyar államvasut alig változott. Lóvasut az új vonalaknál történt szerencsétlenségekre itt-ott kínáltatott. — *Valuták és devizák* ismét lanyhábbak.

A *pénzpiac* helyzete az ultimó után kevéssé változott s a magas kamat-tételek még mindig érvényben vannak. A kamatlábak Budapesten: elsőrendű helyi papír 4—4^{3/8}%, 3 havi tárczaváltó 4^{3/4}—5^{1/4}%, 4 havi 5^{1/4}—5^{3/4}%, hosszabb lejáratu 5^{3/4}—6^{1/4}%. — A magándiszkont Bécsben 3^{3/4}%, Londonban 3^{1/4}%, Párisban 1^{7/8}%, Berlinben 2^{3/8}%.

Gabbaneműek.

R. J. & tsa. **Budapest**, aug. 8. A lefolyt hét időjárása lényeges változást tüntet fel. Az ország legtöbb részében gyakrabban ismétlődött a csapadék, mely erősebb légáramlatok mellett a hőmérsékletet tetemesen lehűtötte. A cséplési munkálatok teljes erővel folynak, az esőzések azonban gyakrabban gátolják, ami azért is hátrányos, mert a gabona főleg pedig az árpa minősége, kárt szenved. A vízállás csökkenő. Az időjárás külföldön sem kedvező az aratásra és általában becslés szerint a világtermelés eredménye gyengébb lesz, mint a hogy feltételezték.

A *külföldi piacok* üzletmenetét illetőleg a forgalom továbbra is gyenge és az üzlet a fogyasztás legszükségesebb vételeire szorítkozik. Amerikában kezdetben lényegtelen variációk fordultak elő és csak a hét vége felé lanyhult el az üzlet, melynek hatása az európai piacok egy részére is kiterjedt. Anglia korlátolt forgalom mellett 1/2—1 sh. olcsóbb árakat jelent, éppogy Németország is lanyha, hol alig volt némi kereslet. Franciaországban kezdetben kedvezőbb volt a hangulat és jobb vételkedvre az árak is lassan emelkedtek, a hét végével azonban ismét olcsóbbak. Csupán Németalföld, Belgium és a Svájcban voltak az árak szilárdak.

A *budapesti piacon* a hangulat nagyjára lanyha maradt, kenyérmagvak, ugyszintén takarmányczikkék csökkentek és csak a legutóbbi napokon mutatkozott buza és rozs iránt élénkebb érdeklődés.

Buza: Idei áruban eleinte jó volt a kínálat, mely azonban ugy a fogyasztás, mint a spekuláció részéről nem részesült megfelelő vételkedvben és így a tulajdonosok kénytelenek voltak az árakat 10 krral lejjebb szállítani. A kínálat tulnyomóan vagonáruból állott, míg a hajóhozatalok csak a hét végén indultak meg, mikor az irányzat már barátságosabb lett. A hét végén nem nyilvánult oly erős mérvben a kínálat, mert a sok elemi csapás a tulajdonosokat visszatartotta az eladástól, minélfogva az irányzat barátságosabb lett és az árak javultak. Mivel sok nedves és üszkös buza érkezik a piacra, ugy a malmok leginkább csak a szép kiállítású búzákat keresték, melyeket valamivel magasabb áron is fizettek az amugy is fennálló mintegy 25 kr. árkülönbségen felül. A forgalom egyes napokon igen élénk volt és összesen mintegy 150,000 métermázsára tehető. A hetet szilárd irányzattal töltjük be, az áremelkedés pedig ugy idei buzánál, mint ő buzánál 5 krajczára tehető. A fővárosba hozott szekérszállítmányokat bele nem értve, mintegy 113,924 mm. buza, melyből mintegy 2909 mm. szállítottatott tovább.

Rozs: A héten gyengült ugyan a kínálat, de vételkedv nem volt nagyon kielégítő, mert leginkább csak a helyi fogyasztás volt képviselve a

vásárlásban, míg az export kevés tevékenységet fejt ki, a forgalom tehát mérsékelt maradt, az árak pedig 5.25—5.30 frt között ingadoztak helybeli paritásban, míg helyben 5.38^{1/2} frtot fizettek. *Állomásokon* elkelt: Czeglédén 5.10 frton, Isaszegen 5.20 frton, Debreczenben 4.70 frton, Berettyó-Ujfalun 4.67^{1/2} és 4.70 frton, Pilsen 5.12^{1/2} frton, Er-Mihályfalván 4.50 frton, Üllön 5.20 frton, Nagykátán 5.10 forintot.

Árpa. Takarmány és gyöngyhántoló árpa igen el van hanyagolva és csak nyomott áron volt értékesíthető, az eladott kis mennyiségek 3.25—3.75 frton keltek el. Finomabb fajtákban már megindult a kínálat, azonban rendszeres üzlet még nem fejlődhetett ki, mert a minőség nem teljesen kielégítő, amennyiben a sok lecsapódás igen ártott a színének. Néhány próbawaggon ment délnémetországi számlára, melyet budapesti paritásban 5.50—6.25 frton fizettek. Tekintve azon körülményt, hogy Cseh- és Morvaországban nem jól ütött ki az arpatermés, remélhető, hogy a szép fehér árpanak jó ára lesz és már most is élénk kereslet nyilvánul ezen fajtákban, minélfogva az árak szilárdak és északmagyarországi áruért 7.50 frtot fizettek állomáson. Jó minőségű középfajta 5.50—6.25 frton kelt el, míg merkantilárúért 5.—5.50 frtot fizettek tiszavidéki állomásokon.

Zab leginkább új áruban érkezik, mely iránt azonban kevés érdeklődés mutatkozott. A forgalom tehát igen gyenge volt és az árak is visszaestek. A hét elején még 5.70 frtot fizettek szép áruért, míg később csak 5.50 frt volt elérhető. Egy nagyobb tétel tiszavidéki áru ottani állomáson 5.—frton kelt el bécsi számlára. Ó-áruból kevés érkezett és az elkelt néhány waggont 5.80—6.15 frton fizettek.

Tengeri. A fogyasztás kevés érdeklődést tanúsít ezen czikk iránt és, mert a folytonos esőzés újabb bő termést helyez kilátásba, az árak ismét erősen csökkentek, de a készáru még meglehetősen jól fizették a határidő jegyzéseivel viszonyítva. A forgalom igen gyenge volt és egyes waggonok 3.55—3.60 frton keltek el.

Olajmagvak. Káposztarepce szilárd irányzatot követ, mert a termés gyengének bizonyult és a készáru határidő fedezésekre élénken keresték. Idei áru 9.75—10.40 frton fizettek minőség szerint. Lenmagban szünetel a forgalom. Gomborka lanyhább, kisebb tételek 7.50—7.75 frton keltek el. Vadrepceben élénk volt a kínálat és új áru 4.50—4.75 frtot jegyez.

Határidőüzlet. A hét elején költségbeejtő lanyhaság uralkodott, mely az összes czikkék árait erősen lenyomta, a hét derekán azonban a sok zivatar és folytonos esőzésre megjavult az irányzat, az árak állandóbbak lettek, sőt később lényeges emelkedés állott be, ugy hogy az árak egyenlegként jóval magasabban záródnak a mult hetieknél. A forgalom is élénkebb lett.

Hivatalos zárlati árak:

Szokványbuza ősze	6.29—6.31 frt.
tavaszra	6.68—6.69 »
Szokványrozs ősze	5.24—5.25 »
Tengeri aug.-szept.	3.32—3.34 »
Tengeri máj.-jun.	3.55—3.56 »
Szokványzab ősze	5.10—5.12 »
Káposztarepce aug.-szept.	10.70—10.75 »

b. Bécs, aug. 8. A *készáru-üzletben* a hangulat kedvezőbb; kenyérmagvak jó kerestettek s ugy buza, mint rozs emelkedett. Különösen élénk árpa, amelyet cseh és német malatagyarak vásárolnak. A *határidő-üzlet* forgalma vontatott; az árak tengeri kivételével, javultak.

Zárlati jegyzések: Buza ősze 6.61—6.63, tavaszra 6.92—6.94, rozs ősze 5.63—5.65, tavaszra 5.63—5.65. zab ősze 5.49—5.50, repce aug.-szept. 10.75—10.80, tengeri aug.-szept. 3.60—3.62, szept.-okt. 3.64—3.66, máj.-jun. 3.92—8.94 frt.

H. Páris, aug. 8. Buza aug. 18.25, szept. 18.25 négy utolsó hó 18.30, négy hó nov.-tól 18.40 frk. — **Stettin**, aug. 7. Buza szept.-okt. 137.50, rozs szept.-okt. 108.—márka.

— **Boroszló**, aug. 7. Buza 15.30, rozs 11.20, zab 12.70, tengeri 11.—márka.

Chicago, aug. 7. Buza szept. 56^{3/8}, tengeri szept. 27^{3/4} c.

New-York, aug. 7. Buza szept. 62^{3/4}, okt. 63^{1/2}, decz. 74^{7/8}, tengeri máj. 33^{1/2} c.

□ **Az árpakivitel Fiumén át** e héten, tehát nagyon jókor kezdődött meg; tavaly csak szeptembertől kezdve volt némi forgalom Fiumében. Az idén a kiviteli sörárpa minősége is legnagyobbbrészt kielégítő, ugy hogy annál is inkább van kilátás élénk kivitelre, mert a magyar sörárpa a legelső egyike, amelyek mértékadó nyugot-európai piacokon megjelennek. Egyelőre csak Angolország (Grimsby és Leith), továbbá Rotterdam és Amsterdam felé (előbbi kikötőnél részben átmenetileg Németországba) fog élénk forgalom fejlődni, míg szeptemberben a forgalom teljes erővel megindul. A kiviteli évad februárban ér véget. Fiume a normális években is közel félmillió árpát szállít Nyugat-Európába. Remélhető, hogy e mennyiséget a most kezdődött évadban is elérjük, mert a Fiuméra nézve mértékadó vidék, a Dunántul elég jó terméssel dicsekedhetik.

Liszt.

G-tz. Budapest, aug. 8. A gabonapiacz kedvezőtlen hangulata, a liszt üzlet irányzatát továbbra is lanyhitja. Miután a malmok teljes öröképességgel dolgoznak s nemcsak készleteiktől akarnak megszabadulni, hanem határidőre is törekszenek eladni, kénytelenek, a csekély vételkedv miatt, áraikból engedni és egymást lelicizáltják, melynek következménye az, hogy a malmok még a mostani olcsó buzaáraknál sem képesek a lisztet önköltségükön eladni, hanem csak veszteség árán.

Árak 100 kg.-kint:

0	1	2	3	4	5	6	7	8
10.90	10.50	10.20	9.70	9.30	8.80	8.30	6.90	4.40

H. Páris, aug. 8. *Liszt*, 12 márkás, aug. 38.25, szept. 38.75 négy utolsó hó 39.—, négy hó nov.-tól 39.25 frank.

Korpa.

G1. Budapest, aug. 8. A fogyasztás csekélyisége és a készletek nagysága a korpa-üzlet hangulatát továbbra is kedvezőtlené teszi. A külföld (Németország egy része) ugyan mutat némi érdeklődést, de a kínált árak rendszeren még az iteni paritáson aluliak, ugy hogy üzlethez alig jön. Határidőre szintén lanyha az irányzat; csekély vételkedv ellenében ugy a malmok, mint a második kéz törekszik nagyobb mennyiségeket eladni, mely kínálat persze az áralakulásra kedvezőtlen.

Árak 100 kg.-ként:

	F	G	Rk
azonnali szállításra	3.10	3.15	3.75
határidőre	3.10	3.15	3.80

Foto!

Szesz és szeszese italok.

G. G. Budapest, aug. 8. **Szesz.** A pótkontingens kiosztása folytán és a nagyon olcsó tengeri árak következtében a szeszüzletben e héten erősebb kínálat uralkodott és a szesz árak 1/4 frttal olcsóbban záródnak. Finomított szeszben a kínálat azonnali szállításra meglehetősen élénk volt és tételek 51 1/4 forinton zárultak nagyobb vevők által. — A *budapesti* piacon meglehetősen lanya irányzat uralkodott és minthogy a szükséglet pálinkagyárosoknál a gyér üzletmenet folytán igen korlátolt, kisebb tételek jöttek forgalomba meglehetősen nyomott árak mellett. Ellenben vidékről nagyobb számmal érkeztek rendelések. Elkelt: *Finomított szesz* 51.50 frt, *élesztőszesz* 51.75 frt, *nyerszesz adózott* 50.75 frt, *adózatlan exkontingens* 12.50 frt, *denaturált szesz* 17.50 frt. — *Mezőgazdasági szeszgyárak* kontingens nyerszeszt e héten valamivel élénkebben kínáltak 14.70 frt-ig zárulva. — *Galíciaiból* e héten kontingens finomított szesz változatlanul, kontingens nyersszesz 14.50 frt-ig lett kinalva ottani állomásokhoz tartályokban szállítva. — *Vidéki szeszgyárak* közül: Temesvár, Barcs, Baja, Arad 1/4 forinttal olcsóbban a többiek változatlanul jegyeznek. — A *kivitel* e héten 320 q finomított szeszt vásárolt, mely Fiumén át tovább lett szállítva.

Mai zárlatok Budapestén:

	Nagyban.	Kicsinyben.
Finomított szesz ...	51 ⁵ / ₈ frt.	52.— frt
Élesztő-szesz ...	51 ⁷ / ₈ »	52.25 »
Nyersszesz adózott ...	50 ⁷ / ₈ »	51.26 »
Nyersszesz adózatlan ...	12.50 »	12.75 »
Denaturált szesz ...	17.50 »	17.75 »
Kontingens nyersszesz ...	15.— »	15.25 »

Árak 1000 literfokonként, hordó nélkül, Bpest vasutállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mellett forintokban.

b. Bécs, aug. 8. Kontingens nyersszesz 15.70—15.80 frt.

s. Prága, aug. 8. Adózott *burgonyaszesz* 50.70—50.80 frt.

n. Trieszt, aug. 8. Magyar kiviteli szesz üzletelen, lanya. Névleges jegyzés 8.—8.10 frt pr. hl. 90⁰/₀.

Ö A vidéki szeszpiacokról a következő távirati tudósításokat vesszük:

Arad: Finomított szesz 51.—51.50 frt.
 Győr: Denaturált szesz 17.—17.50 frt.
 Losoncz: Élesztőszesz 52.25—52.50 frt.
 Temesvár: Finomított szesz 51.50—52.— frt.
 Kenyérmező: Finomított szesz 51.75 frt, denaturált szesz 17.50 frt.

G.—r. Budapest, aug. 8. **Pálinka.** Törkölyben e héten gyér kereslet uralkodott és az árak változatlanul jegyeznek. Ó-szilvórium meglehetősen keresletnek örvend, és minthogy a kilátások főleg Szerém- és Szilágymegyében igen rosszak, az árak ó-árúért 2—3 frttal drágábban jegyeznek. Szilvórium raki 86—90 kron kelt el.

Törköly ó-áru ... 56—58 frt
 » I. ... 52—53 » 10,000 ltrfok
 » Olasz ... 49—50 »
 Ó-szilvórium, bánati ... 61—62 »
 » szilágyi ... 51—53 »
 » szerémi ... 58—62 »
 Uj ...
 Seprű ... 49—50 »

Az árak ab Budapest hordó nélkül 2% scontó, vagy 4 havi időre szólóknak.

G.—r. Budapest, aug. 8. **Likörök és rum.** Valamivel jobb kereslet volt e héten ismét finomabb likörökben kivitelre, valamint Ausztriában. Rum lanya és közönséges áruban gyér forgalom. Angol áru változatlan.

G.—r. Budapest, aug. 8. **Eczet.** A kereslet e héten ismét mecsappant és főleg esszenciában volt erős kínálat. Jegyezettett: esszencia 40—43 frton hidrátoként, *étezet* 2—2 1/4 frton hektoliterként hordó nélkül Budapestre, 2% vagy 4 havi fizetés mellett.

G.—r. Budapest, aug. 8. **Denaturált (égő) szesz.** E cikkben e héten változatlan irányzat uralkodott és az árak változatlanul, a mult heti jegyzés szerint zárulnak. Jegyezettett. Denaturált-szesz bécsi áru 17—17 1/4 frton, budapesti áru 17.50—18 frton, vidéki áru 17—17 1/2 frton pro 10,000 literfokonként, pro hordó netto-cassa ab Budapest.

O. L. U. F. **Gavosdia,** aug. 7. **Pálinka.** Az elmúlt héten a termelés összes vidékein élénkebb forgalom volt észlelhető, miután nagykereskedők indítatva voltak öreg szilvórium és Raky szükségletük részbeni fedezésére magasabb árakat fizetni. Uj áruban későbbi szállításra nagyobb tételek köttetek. Jegyzéseink:

I. rendű szilva, Raky-pálinka ... 26.— frt.
 I. » szilvórium, fehér ... 50—60 »
 » » » » » » » » 65—75 »
 » » » » » » » » 65—75 »

Törköly, minőség szerint 55 forinttól feljebb hlt.-ként, hordó nélkül.

— **A svájci szeszmonopólium.** A svájci szövetség szeszmonopóliumának 1895. évi tiszta jövedelme 4.810,668 frankra emelkedett, míg az előző évben a tiszta jövedelem 5.001,000 frank volt, 1887. év óta, midőn a szeszmonopólium bevezettetett 1895. végéig a bruttó bevétel 102.720,640 frank, a kiadás pedig 55.720,883 frank volt, minélfogva ezen évek alatt a szövetség összesen 84.222,756 frank tiszta jövedelmet ért el.

Kávés.

Br. Budapest, aug. 8. **Brazília** a hét végén 4—5 c. *áremelkedést* jelzett, aminek folytán az európai piacokon is javult a helyzet s több nagyobb tétel került eladásra. Valószínű, hogy az *árjavulás még tovább fog tartani.*

Zöld fajták változatlanok; egyedül *Palembang* került nagyobb tételekben piacra; uszó *Sau Roeko* 74 sh. 6 d. adatott el.

Trieszti árak transitó: Santos good average szept, 68, decz. 67, superior 85—89, good 80—85, prim 68—80 frt. *Mocca* 113—118, *Menado* 130—175, *Lahat* 108—114, *Palembang* 95—101, *Salvator lavé* 100—106, *Rio* 72—86, *Viktória* 78—86 frt. *W. J. B.* 118—154, *Guatemala* 116—124, *Portorico* 122—128, *Laguaira* 114—124, *Coorg Planbation* 135—140 frt.

Cukor.

—n. Budapest, aug. 8. **Nyerscukor.** Az illetékes helyen megejtett réjavizsgálatok eredménye az, hogy a növény fejlettsége, ugy nagyság, valamint cukortartalom tekintetében jóval a tavalyi mögött áll és, noha ez utóbbi hét bőséges esőzése a répara kedvezően hatott, annak fejlődési hátramaradottsága uj nyerscukorban megis emelkedési irányzatot idézett elő.

Raffinád változatlan; a *kartell* az augusztus havi eladásokra nézve e héten megállapodott s az árakat 1/2 frttal leszállította.

Minthogy néhány gyár augusztusi kontingentált készleteit már forgalomba hoztaés így kínálatokat egyelőre nem tehet, a többi finomítók azonnal szállítandó árujukért teljes árakat érnek el.

Kartellált gyári árak ab Budapest-vasut:

Finomítvány, prima ... 36.50 frt.
 » » » » # ... 37.50 »

Nem kartellált gyári árak:

Finomítvány, prima ... 36.25 frt.
 » » » » # ... 37.25 »
 Pile ... 34.50 »
 Kristálycukor ... 34.— »
 Nyerscukor ... 28.50 »
 Kandis, fehér ... 44.25 »
 » sárga ... 39.50 »
 Szőlőcukor ... 20.50 »
 Szirup, fehér⁰⁰ ... 21.— »

s. Prága, aug. 8. **Nyerscukor** prompt Aussig 13.—, okt.-decz. 13.— frt. Szilárd. *Raffinád* vonatott,

w. Hamburg, aug. 8. **Nyerscukor** aug. 9.97, szept. 10.05, okt.-decz. 10.20, jan.-márcz. 10.40 márka. Csendes.

† **Magdeburg,** aug. 8. **Nyerscukor** aug. 9.95, okt. 10.12 1/2, nov.-decz. 10.17 1/2 márka. Gyenge.

H. Páris, aug. 8. **Nyerscukor** aug. 30.20, szept. 28.25, okt.-jan. 28.85, jan.-apr. 29.40 frt Szilárd.

× **Czukorkivitelünk Északamerikába.** *Fiumei* levelezők sürgönyzi: Tegnap érkezett ide Triesztből az «Aquila» gőzös, hogy New-Yorkba 300 waggon nyerscukrot rakodják. Az idén ez a hatodik oceánjáró gőzös, amely magyar czukrot visz Amerikába. A kivitt czukor értéke közel *harmadfél millió forint.*

+ **A czukorrépa-termésről** kedvezőtlen hírek keltek szárnyra, melyek különösen a répa *minősége* tekintetében hangzanak kedvezőtlenül. Tavaly ugyanis a czukorrépa átlag-sulya 250 gr. volt, mig az idén az átlagsuly csak 148 gr-ra emelkedik. A czukortartalom sem kielégítő, mert mig 1895-ben 10.1% volt, az idén csak 9.1%, minélfogva e két lényeges különbség az idei répatermés értékét — a termelők hátrányára — majdnem 50%^o-al szállítja le.

Szilva és szilvaiz.

M. A. Budapest, aug. 8. **Szilva.** Október-novemberi szállításra szilárd irányzat uralkodott. A kínálat tartózkodó volt, minthogy boszniai és szerbiai hírek szerint a lefolyt hét zivatarai tetemes károkat okoztak a termésben. Az előállítók viselkedése következtében az árak emelkedtek; nagyobb kötések nem történtek, minthogy a kereslet alacsonyabb árakat vár.

Szilvaiz. E cikkben néhány üzlet jött létre szeptember-októberi lebonyolításra változatlan árakon.

Mai tőzsdei zárlati jegyzés: Szilva, készáru nem jegyeztek. Szilva október-novemberre: boszniai, szokvány —, 120 drbos 10.—10.25, 100 drbos 12.—12.50, 85 drbos 15.50—16.—, szerbiai szokvány 10.—10.50, 100 drbos 12.—12.50, 85 drbos 15.50—16.— frt pr. 100 kg. — Szilvaiz készáru: szlavonai 13.50—14.—, szerbiai 12.—12.50; határidőre: szlavonai 14.—14.25, szerb 12.50—13.— frt.

3.25, szept. 18.25
 nov.-tól 18.40 frk.
 okt. 137.50. rosz

30, rosz 11.20,
 3/8, tengeri szept.
 62³/₄, okt. 63¹/₂,

n át e héten,
 fődött meg;
 kezdve volt
 idén a kiviteli
 yobbrészt ki-
 inkább van
 magyar sör-
 ek mértékadó
 megjelennek.
 (Grimsby és
 s Amsterdam
 n átmenetileg
 forgalom fejl-
 rgalom teljes
 vad február-
 mális években
 Nyugat-Euró-
 ennyiséget a
 elerjük, mert
 lék, a Dunán-
 hetik.

onapiac ked-
 irányzatát to-
 nok teljes örl-
 készleteiktől
 határidőre is
 csekély vétel-
 egymást leleci-
 , hogy a mal-
 nál sem képe-
 i, hanem csak

6	7	8
8.30	6.90	4.40

as, aug. 38.25,
 négy hó nov-

s csekélysege
 let hangulatát
 külföld (Né-
 t némi érdek-
 még az iteni
 hez alig jön.
 yzat; csekély
 mint a maso-
 yiségeket el-
 kulásra ked-

Rk	
5	3.75
5	3.80

Zsiradék és hentesáru.

M. A. Budapest, aug. 8. Zsir és szalonna rendes üzletmenet mellett változatlan áron kerestetett. A bécsi jelentések szerint a sertésárak emelkedtek. Ugy zsirért, mint szalonnáért 1/2 frttal többet kértek, mint a múlt héten; a magasabb árak szívesen fogadtattak.

Mai tőzsdei zárlati jegyzés: *Dísznózsir*, bpesti 46.—46.50 frt. *Szalonna*, városi légen szárított 4 drbos 41.—42.—, 3 drbos 46.—47.—, füstölt 47.—49.— frt.

Tojás.

G. A. és tsa. Budapest, aug. 8. Külföldi magasabb jegyzések és csekély hozatal által az árak emelkedtek. Kosáraru 50—52 drb forintjával. Első minőségű ládatojás 25.50—26.—, másodrendű minőségek 23.—24.50 1440 darabot tartalmazó eredeti ládánként.

Fűszerek.

B. N. Budapest, aug. 8. *Bors* lanyhább; londoni tudósítások azonban *szilárdabb irányzatot* helyeznek kilátásba.

Mai jegyzések:

Bors, singapore fekete 27.75 frt, fehér 51.75, penang 22.75, fehér 37.75 frt.

Szefűszeg 25.50 frt.

Piment jamaikai 30.75 frt.

Jagber, bengál 24.—, Cochín C. 62.—, Colhus B. 68.—, japan 32.— frt.

Badian 118 frt.

Cassia lignea 43.—, flores 98.—, töredék 23.— forint.

Déli gyümölcs.

B. N. Budapest, aug. 8. *Mandula* állandóan lanya; csak prima helyezhető el. Jegyzünk szept.-októberre:

Bari corrente 52.75, prima 36.75, *Palma girgenti* 33.25, *Azola corrente* 67.75, válogatott 81.50 frt.

Szullamin keszaru kevés van; prima áru hallatlan magas árakon kelt el, másodrendű áru teljesen hiányzik.

Extra 24.—, *extrissima* 28.—, *Kimp* 33.— frt.

A többi czikkek jegyeznek:

Koszorufüge, Calamata 11.50, Maratoniai 12.50, szmirnai zsákokban 14.50 frt.

Szt.-János kenyér, pugliai ó 8.75, Candia 6.25 forint.

Mogyoró, levantei 18.—, válogatott 40.—, korinti 9.75, szicíliai la 21.75, napolyi la 24.—, napolyi hámozott 52.50 frt.

Datolya, perzsa, okt.-re 17.25 frt.

Rizs.

♀ Budapest, aug. 8. Az *olasz piacokról* állandó lanyhaságot jeleznek.

<i>Carolina</i> 0000	20.90 frt.
“ 000	19.50 “
“ 00	18.50 “
Piemont glacé extra 6/A	20.— “
“ “ 4/A	19.— “
“ “ 3/A	18.— “
“ “ 2/A	17.— “
“ “ 1/A	16.— “

Halak.

br. Budapest, aug. 8. *Hering* iránt a kereslet mind élénkebb; mivel skót teljes hering nagyon kevés van, *áremelkedés várható*. Jegyzünk ab *Stettin*:

Deltengeri fűs szept. 15.—, okt. 16.50, nov. 17.75 marka. *Crownfulls* PHF. jegyü 28.50 marka.

Hollandi hering, ámbár a fogás a múlt évhez képest ca. 19,000 tonnával kevesebbet eredményezett, lanyhább.

Teljes hering 20.—, válogatott 24.—, superior 29.—, tejes 38.— marka ab *Stettin*.

Hüvelyesek és termények.

= Budapest, aug. 8. Az aratásról általában kedvező hírek érkeznek.

Babban a terméskilátások jók; ára változatlan; fehér nagy 6.50, törpe 6.75—7.25 frt. *Tarnopol* szept.-re 17 1/2 frton jegyez.

Lencse igen szép termett az idén; ára 10—12 frt. *Tarnopol*: 4/0 17.—, 6/0 22.50 frt.

Borsó nálunk üzletelen, *Tarnopol* jegyez:

egész	VA 21.— frt	VA ₂ 17.50 frt
VB 19.— “	VB ₂ 16.— “	
A 20.— “	A ₂ 17.— “	
B 18.— “	B ₂ 15.50 “	
C 14.75 frt	C ₂ 13.50 frt.	

Mák. A termés-jelentések általában jók; egyes források szerint kitünőek. Igen szép fajtaikat ab Budapest 15.—17.— frton offerálnak.

Vas, vasárak és fémek.

N. és tsa. Budapest, aug. 8. A vaspiac irányzata változatlanul szilárd. A művek dusan vannak ellátva rendelésekkel; az osztrák területen pedig nevezetes áremelkedés történt. Magyarországon a művek az áremelkedést nem leptették életbe, mindazonáltal nálunk is van áremelkedés kilátásban, mivel az utóbbi napokban a német vasművek árait ujabban felemelték, melyek csaknem minden hengermű gyártmányra vonatkoznak.

Afemüzet az idősáknak megfelelőleg lanyhább.

Vörösréz. Amerikában a kivitel a vevők nagyobb rendelései által igen jelentékeny, az irányzat ezek után nagyon szilárd.

On ingadozó árak mellett csekély forgalommal bír.

Olom valamivel lanyhább volt, de a nagyobb szükséglet folytán ára a kontinens részére ismét emelkedett.

Horgany változatlan.

Szindárdány lanya.

Ezüst szilárdabb.

Olajok és kenczék.

R. J. & Tsa. Budapest, aug. 8. A *kenczeüzet*, különösen határidőre, igen élénk volt és az árak javulást mutatnak. Olajokban gyengébb volt a forgalom, mert a kereskedők nagyrésze előre fedezte szükségletét. Kenőcsben jobb kereslet nyilvánult. Mai jegyzések:

Gépolajok: Olivaolaj, valódi pugliai 44.— frt, gyári olivaolaj 40.— frt, Bakuolaj valódi orosz 22.— frt, Ragosinolaj 26.— frt, transmissio-olaj 28.— frt, turbinaolaj 32.— frt, Vulkánolaj 22.— frt, savmentes repceolaj 31.— frt.

Kenőolajok: Cylinderolaj valódi amerikai 38.— forint, konszistens gépkenőcs (Towthe vagy Stauffer-féle kenőkészülékre) 30.—35.— frt, bányakocsikenőcs 16.—18.— frt, sodrony- és kenderkötélkenőcs 24.—26.— frt, valvolinola elsőrendű 50.—55.— frt, fogaskerékkenőcs 20.—24.— frt, szíjj- vagy szerszámkenőcs 35.—40.— frt.

Gyantaárak: Terpentinolaj fehér orosz 27.50 frt, bécsujhelyi 45.— frt, gyanta 7.—11.— frt, gyantaolaj 18.—20.— frt.

Kátránytermékek: Carbolineum 12.—13.— frt, kőszénkátrány 4.—4.25 frt, fenyőkátrány 10.—12.—, vaselin bórkenőcs 20.—25.— frt, szerszám- és fegyverkenőcs 30.—35.— frt.

Halzsir: Svéd 36.— frt, grönlandi 35.— frt, oroszlanzsir 12.—13.— frt.

Lenolaj, valódi hollandi 33.— frt.

Lenolajkencze, leülepedett 34.—35.— frt. Vaze-linkenőcs 35.—40.— frt.

Faggyu 38.—40.— frt.

Kocsikenőcs fekete vagy sárga 5.50—6.25 frt, fehér finom 6.50—7.— frt, monfalconei 7.50 frt, kék finom 7.—, uszó 7.50—9.— frt, fehér 7.50 frt, fiakerkenőcs 9.75—10.— frt, finom belga paraffin 7.50 frt.

Mind 100 kilónkint nagyban Budapesten átvéve.

M. Berlin, aug. 8. *Repceolaj* juni 45.—, okt. 45.20 marka.

Gyapju és gyapot.

A. és tsa. Budapest, aug. 8. A newyorki gyapju-piaczon e hó 6-an rég nem tapasztalt élénkség uralkodott, a gyapotárak ugyanis, melyek az előző napokban csak törtszámokban variáltak, egyszerre rohamosan emelkedni kezdtek és pedig azonnali szállításra 1/2 czenttel, későbbi szállításra még többel. Ugyanazon napon a neworleansi piacon is nagy hausse tört ki, itt az árak egész 3/4 czenttel emelkedtek. Hogy ez a gyors áremelkedés a baisse spekuláció rohamos fedezeti vásárlásaira vagy kedvezőtlen aratási hírekre vezethető-e vissza, még nincs eldöntve, úgy látszik azonban, hogy az utóbbi játszma a főszerepet, mivel Liverpoolba érkezett távirat szerint a szárazság több gyapottermő vidéken oly nagy, hogy a legsilányabb aratás sem látszik biztosítotttnak.

Mütrágya.

id. Budapest, aug. 8. A gyárakban most föltötte mozgalmas élet uralkodik. Megkezdődött az őszi szállításra előjegyzett megrendelések foganatosítása, e mellett a birtokos osztály köréből egymást érik a kisebb-nagyobb megrendelések, úgy, hogy kettőzetett munkaerőt kell kifejteni, hogy a kívánalmaknak eleget lehessen tenni. E mellett Ausztria is sok dolgot ad, különösen Galiczia és Bukovina, hol az osztrák gyárosokkal a magyar vállalatok sikerrel versenyezhetnek. Az árak feltétlenül szilárdabbakká váltak, ámbátor korántsem oly mérvben, amint ez kívánatos volna. Csontliszt-superphosphat nagy keresletnek örvend, hasonlóan feltárt és párolt-csontliszt is. Ásványi gyártmányok csak csontliszt hiányában kerekedhetnek felül. Thomassalak szintén drágább, mert a gyárak kartellt óhajtanak létesíteni és ebből kifolyólag az árak is emelkedtek.

Csontl.-superphosphat	16—18% ^o -os	4.—4.50
Prima-superphosphat	16—18% ^o -os	3.85—4.35
Feltárt-csontliszt	11—13% ^o +2 1/2—3% ^o	4.10—4.25
Párolt-csontliszt	20% ^o +—4% ^o -os	5.10—5.80
Thomassalak	18—20% ^o	3.25—3.50
Chilialétram	15—16% ^o	11.75—12.20
Kénsavas-káli	90—96	12.50—12.90
Örlött sertéstrágya		1.25—1.50

Árak sertéstrágya kivételével zsákkal együtt, elegysúly tiszta súlyért számítva, viteldíjmentesen állomasokra szállítva, értendőnek.

Nyerstermények.

L. L. Budapest, aug. 8. A lefolyt hét forgalma egészben jelentéktelen volt, ami azon körülményben leli magyarázatát, hogy úgy az eladók, mint pedig a vevők a f. hó 13-an kezdődő Szt.-István napi vásárt várják be.

Marhabőrök keresetebbek, mint eddig voltak, annélkül azonban, hogy az árban változás történt volna.

frt. Vaze-

—6.25 frt.
ei 7.50 frt.
ér 7.50 frt.
ga paraffin

en átvéve.
45—, okt.

ki gyapju-
t élénkség
melyek az
variáltak,
ek és pedig
szállításra
eworleansi
árak egész
ors áremel-
s fedezeti
si hírekre
ntve, ugy
a főszeret
t szerint a
oly nagy,
zik biztosi-

most fölötté
fött az őszi
foganasosi-
réből egy-
lések, ugy
jteni, hogy
i. E mellett
Galiczia és
a magyar
z arak fel-
tor koránt-
tos volna.
nek örvend,
is. Ásványi
n kereked-
gabb, mert
i és ebből

4.—4.50
3.85—4.35
4.10—4.25
5.10—5.80
3.25—3.50
1.75—12.20
2.50—12.90
1.25—1.50
kal együtt,
eldíjment-

t hét for-
ami azon
gy ugy az
13-án kez-

ldig voltak,
áltozas tör-

Borjubörök: a hangulat lanyha, mint eddig volt.
Birkabörök: A finom-gyapjas áru kelendő, durvagyapjas áru azonban csak igen mérsékelt árak mellett eladhatók.

Gidabörök: Czipőbörök részére az elmúlt héten nem részesültek elfogadható ajánlatokban. Emiatt az összes bevétel raktáron maradt.

Az összes többi cikkekről ezúttal semmit sem lehet jelenteni.

Kikészített bőrök.

B. J. Budapest, aug. 8. Minél jobban mulik a nyár, minél jobban közelg az őszi időny, annál szomorubbant tapasztalható az, hogy az üzlet telenség atvonul a folyó éven. Még csak néhány nap választ el bennünket a vásártól, de ennek hatását semmit sem érezzük, míg tavaly ilyenkor egyszerre megélenkült a piac, most még jobban fokozódik a csendesség és teljes a nyugalom, ugy a helybeli, mint a vidéki piacokon.

Taljak jegyzése: I-satzos belföldi 140—145 frt, külföldi 143—148; II-satzos 149—152 frt; III-ztos. 150—158 frt; krupon 142—162 frt 100 kgr.-ként. Eladás a lehető legkisebb arányu.

Borjubör fekete változatlan, színes 38—40—48 forint tuczonként.

Blankbör 160—162 frt 100 kgr.-ként.
Angol talpbélés eladása eladása tetemesen csökkent, az ar azonban változatlan 112—122 frttól 128—132 frt-ig 100 kgr.-ként, valódi angol gyártmány. Más belésárak nem kerestettek, szín és nagyság szerint jegyeztetnek 6—9—12 kötésenként.

Tenyész- és haszonállatok.

Budapest-kőbányai sertés vásár, aug. 7. Az üzlet élénkebb volt. **Heti állagárak:** magyar változtatott áru 320—380 klg. nehéz 47—48, 280—300 klg. nehéz 48—49, öreg 300 klg. tuli 44—45, vidéki sertés —, szerb —, román — forint, tiszta klg-ként; páronként 45 klg. ételsúlylevonas és 4% engedmény szokásos. **Eleség árak:** Tengeri új 3.60 frt, árpa 4.10 frt, Kőbányan átvéve. **Helyi állomány** 6753 db. **Elhajtás** 35 drb. Maradt állomány 5804 drb. **A részvény szállásokban** 1398 drb van elhelyezve.

Budapesti baromfi vásár, aug. 8. Árak változatlanok. **Hízott libák** 4.—6.—, etetett libák —, kacskák 1—1.40, hízott kacskák 1.80—2.40, sütnivaló csibe —.65—90, rántani való csibe —.60—70, mind páronként, nagyban.

Budapesti borjувásár, aug. 8. Árak: 3—6 krral klg.-ként emelkedtek. Eleven borjuk első minőség 34—40 kr., másodrendű 27—30 kr. klg.-ként fogyasztási adó nélkül.

Vágómarhák kivitele Svájcba. A földművelésügyi miniszter közzéteszi, hogy a vágómarhák Ausztriából és Magyarországból Svájcba, St. Margarethenbe szállítása minden külön engedély kikérése, illetve a svájci kantonok külön beviteli engedélyének a vasuti felrakó állomásokon való felmutatása nélkül, szabad. Ezeknek a szarvasmarhának St. Margarethenből Svájcba való további elhajtása vagy elszállítása azonban csakis az ottani vevő által, az illető svájci kantonoktól beszerzendő külön engedélyek alapján történhetik, az alábbi feltételek mellett: 1. az állatokat a rakodón a svájci határszéli állatorvos megvizsgálja; 2. a megvizsgálás befejeztével az állatokat a korlátok mellé állítják, ahol külön beviteli engedélyvel bíró mézárosok és kereskedők azok közül vásárolhatnak; a vásárt d. u. 3 óráig be kell fejezni; 3. az állatoknak a szomszédos községbe való elszállítását, illetve berakását legkésőbb 4 óráig be kell fejezni; 4. az esetleg eladatlanul maradt állatokat azonnal be-

kell rakni és még ugyanaz nap a st. galleni vágóhidra szállítani.

Vásárok:

Szobráncz községben (Ung vármegye) a szeptember 9-ére és november 18-ára eső országos vásárok ez évben kivételesen szeptember 14-én, illetőleg november 4-én tartatnak meg.

Bakonya községben (Baranya vármegye) a június 10-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett augusztus 12-én pótvásár tartatik.

Galgócz községben (Nyitra vármegye) a decz. 24. és 29-ére eső ugynevezett, szent-tamási országos vásár, ez évben kivételesen deczember 17. és 22-én tartatik meg.

Abauj-Göncz községben (Torna vármegye) az augusztus 19-ére eső országos vásár ez évben kivételesen augusztus 11-én tartatik meg.

Izbiste községben, (Temes vármegye) minden hét pénteki napján, állatfelhajtás is helypénzszedés nélkül, hetivásár tartatik.

Kővágó-Szöllős községben, (Baranya vármegye) az április 6-ára és június 1-ére esett, de elmaradt országos vásárok helyett augusztus 17-én és szeptember 14-én pótvásárok tartatnak.

Különfélek.

— Folytatás a főlapról. —

Raktárépítkezés Fiumében. *Fiumei* levelezőnk írja: A nagyon élénknek ígérkező kiviteli évad küszöbén a kormány mindent elkövet, hogy a fiumei forgalom akadálytalan lebonyolítását előmozdítsa. A kiviteli árak gyors elhelyezése végett különösen a közraktárak gyors szaporítását határozták el. A tengerészeti hatóság most három terjedelmes raktárt épített, amelyek az ősze elkészülnek. Kettő ezek közül (a VII. és X. sz.) a szabad kikötőben van, egy pedig a Baross-kikötőben. Az állomás szintén igyekszik a raktárhány megszüntetésén, s tegnapelőtt brevi manu megbízott egy építő konzorciumot, hogy 3 fabarakot létesítsen a pályaudvaron és 3 meglévő bővítsen ki. A munkálatért az államvasuti igazgatóság 80,000 frtot fizet.

Verseny az osztrák hajózásnak. Mint nekünk *Fiuméből* jelentik, holnap érkezik oda a Magyarhorvát gőzhajózási társaság új gőzöse a «Pannonia», amelyet Angliában építettek és a fiumecattarói gyorsvonalra szántak. A kormány 20,000 forint külön szubvenziót biztosított a társaságnak, ami mindenestre szép összeg, ha tekintetbe vesszük, hogy a társaság többi összes vonalai fentartásáért körülbelül 100,000 forintot kap. A fiumecattarói utat 26 1/2 óra alatt teszi meg a magyar gőzös, tehát nem hamarabb, mint a hosszabb trieszt-cattarói vonalon közlekedő «Graf Wurmband».

Egyesült villamossági részvénytársaság céggel új vállalat alakult *Budapest* 900,000 forint alaptőkével (9000 drb 100 frtos részvény). Az alapszabálytervezet a társaság hatáskörének kijelöli a villamosság értékesítését világítási berendezések, szállítási vállalatok s mindennemű erőátvitel céljaira. A társaság e szerint különös gondot fog fordítani világítási és szállítási vállalatok engedélyeinek megszerzésére, világítási központokat s közuti vaspályákat fog építeni s üzemben tartani, de távbeszélő jelző-készülékek, dinamó-gépek s elektroteknikai használati cikkek gyártását is, ugy a belföldi szükséglet számára, mint a kiviteli céljából nagy kiterjedésben fogja üzni s a gyöngye áram-üzlet ápolására is nagy súlyt fog fektetni. A társaság *Egger B.* és

társ cég *budapesti és bécsi gyártelepeit* vette át. Az igazgatóság tagjainak megválasztottak: Szabó Jenő, Egger Dávid, Egger Jakab, Egger Gyula, Egger Béla, Maishirn Péter, Vas E. Ferencz; a felügyelő bizottság tagjaiul: Bartha Miksa, Egger Henrik, Neugebauer László, Fehér Miksa, Szirmai Arthur.

Új építkezések és vállalkozások. *Felsőbányán* közvágóhidat építenek. — A *komáromi vízvezeték* építésére a pályázatot a jövő hónapban kiírják. — A *budapesti fertőtlenítő intézet* építése a tavasszal aktuálissá válik. — A *tokaji Tisza-híd* építését a Gregersen-czég legközelebb befejezi. — *Szombathely* városa 296,119 frt költséggel *lak-tanyát* épített. — *Tiszafüreden* emeletes *városházát* építenek. — A *kiállítási gépcsernok*, mint a *Máv. állomási palotája*, a kiállítás berekesztése után *Szabadkára* jön. — *Kecskeméten* a Ganz-gyár *villamos világítást* létesít. — *Nagybecskereken* két állandó *vashidat* építenek s a tervpályázatokat már kiírták.

A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara most teszi közzé jelentését az 1895. év gazdasági viszonyairól. A két kötetes jelentés, amelyből mult és jelen számunkban közlünk szemelvényeket, önmagát dicséri s diszére válik a fiatal kamarának, különösen pedig ügyes tollu, tevékeny titkáranak, dr. *Holesch* Istvánnak, aki a sok gonddal és nagy fáradsággal járó jelentést egybeállította.

A kereskedő és szatócs korcsmáros e? A kivető bizottságok által megállapított s a felszólamlási bizottság által helybenhagyott italmérsi illeték ellen további felebbezésnek helye nincs. A kereskedők és szatócsok, habár égetett szesz italokat poharznak s utczán át elárusítanak, az italmérsi illeték szempontjából *korcsmárosoknak nem tekinthetők*. Így határozott a pénzügyminiszter f. évi 48,165. sz. alatt. A határozat a következő:

Az italmérsi illetékeknek az 1896—1898. évi kivetési időszakra folyamatban levő újabb megállapítása alkalmából utasítandóknak találok a pénzügyigazgatókat a következőkre:

I. A felszólamlási bizottságok határozatai ellen intézett s harmadfoku elbírálás alá tartozó feleb-bezésekre, valamint azon esetekre nézve, midőn az 1888. évi XXXV. t.-cz. végrehajtása iránt kiadott 1889. évi 33,459. számú utasítás 16. §-ának II. bekezdése értelmében az italmérsi illetékek megszabására vonatkozó iratok a kimérsi üzletek italmérsi illetékének felülvizsgálása céljából a pénzügyminiszteriumhoz fölterjesztendők, irányadónak veendő, hogy a szóban forgó feleb-bezések minden egyes községre nézve együtt és egyszerre vehetők legcélszerűbben elbírálás alá. Ebből kifolyólag meghagyom, hogy az italmérsi illeték felszólamlási bizottság határozatai ellen beadott feleb-bezéseket ne egyenkint, hanem az illető község összes adóköteles feleire nézve a törvényben meghatározott feleb-bezési határidő lejártát bevárva, ennek bekövetkeztével az egy községből való összes feleb-bezéseket a vonatkozó tárgyalási iratok kíséretében és minden egyes félre kiterjeszkedő indokolt véleményes jelentéssel egyszerre terjeszszék fel, bejelentvén egyszerismind: a) a község lakosainak számát; b) a községben levő, az 1888. évi XXXV. t.-cz. 4. §-ának 1-ső illetőleg 12. §-ának 1. pontja alá eső italmérsi illetékköteles felek (korcsmárosok, italmérok stb.) számát; c) az ezek terhére megállapított italmérsi illetékek összegét. Az 1889. évi 33,450. sz. végrehajtási utasítás fent idézett 16. §-a értelmében felülvizsgálatot igénylő ügyek felterjesztésénél hasonlóképen kell eljárni.

2. Az 1888. évi XXXV. t.-czikk 15. §-a értelmében a felszólamlási bizottságnak csakis az elsőfoku megállapítástól eltérő határozatai lévén

Foto!

tovább felebezhetők, minden olyan felebbezések, melyek a felszámolási bizottságnak a kivétobizottság által s illetve időközben a pénzügyigazgatóság által megállapított illetéket helybenhagyó határozatai ellen irányulnak, a törvény említett rendelkezésére való hivatkozással feltlenül visszautasítandók.

3. Egyidejűleg a némely pénzügyigazgatóság által e részben követett helytelen eljárás folytán figyelmeztetem a pénzügyigazgatóságokat, hogy a kereskedők és szatocsok égetett szeszes italoknak poharazására és utczán át való elárúsítására szóló engedély függeléké gyanánt nyerhetvén engedélyt, az ezen függelékkel bővített kismértékben való elárúsításra szóló engedélyek után fizetendő ilalmérésli illetékek, miként ez már az 1893. évi június 7-én kelt 38,286. számú kör-fendelet rendelkezéseiből is következik, az 1888. évi XXXV. t. cz. 12. ának nem 1-ső, hanem III. pontjában meghatározott mérv szerint állapítandók meg, s így ezek az üzletek az italmérsi illeték megállapítása tekintetében az idézett törvény 14. §-ának határozmányai alá nem esnek. Megjegyzem azonban, miszerint az a körülmény, hogy az engedélyes, a kismértékben való elárúsítás mellett égetett szeszes italok poharazására és utczán át való kimérésére is fel van jogosítva, az illető üzletnek a magasabb, esetleg legmagasabb osztályba való sorolására szolgálhat esetleg indokul.

A vámtárgyat elkerülő vámkihágást nem követnek el. A vámtárgy elkerülése miatt emelt panaszok elbírálására azon hatóság illetékes, melynek területén az elkerült vámtárgy fekszik. A keresk. miniszter 1896. évi 37,663. sz. határozata: a zs—i járás főszolgabírójának T. N. és társai k—i lakosok ellen indított vámkihágási ügyben közte és N.-K. város rendőrkapitánya között felmerült illetékességi kérdés tárgyában közvetlenül a belügyminiszter urhoz intézett s általa illetékes intézkedés végett hozzám áttett felterjesztésére értesitem alispán urat, miszerint a felmerült vámkihágási ügy elbírálása kizárólag csakis azon az 1890. évi I. t. szikk 102. §-ában megjelölt elsőfoku közigazgatási hatóság bír illetékességgel, melynek járásában azon vámgyakorlatok, mely ellen a szóban forgó panaszolt esekemény irányul, illetve melynek vámjövedelme állítólag megcsontkított. Ambar ugyanis jelen esetben a vámfizetési kötelezettséget meghiusító kifogásolt átkelés nem ugyanazon területen követett el, melyben a vámtárgy fekszik, minthogy a kihágás mégis a vámtárgy kikerülése által követett el, a kihágás elkövetése helyeül minden kétséget kizárólag azon vámtárgy tekintendő, melynek elkerülésével panaszoltak az állítólagos kihágást elkövették. Midőn tehát a felterjesztés mellékleteit oly felhívással csatolom, hogy azokat illetékes elsőfokban leendő ítélelhozatal végett az idézett törvény 102. §-ában megjelölt elsőfoku hatósághoz tegye át, egyszersmint figyelmeztetem alispán urat, miszerint értesítse az illető hatóságokat, hogy amennyiben valakinek módjában áll a jogszerűen fennálló közlekedési módok és eszközök felhasználásával valamely vámtárgyat elkerülni, az által az illető vámkihágást nem követ el; másrésztől azonban, amennyiben ez lehetséges, az illető vámtulajdonos gondoskodjék arról, hogy a vámszedés helye előzetes engedély kikérése mellett akként állapíttassék meg, hogy a vámtárgy elkerülhető ne legyen.

Amerikai termények versenye. Immár Svájcot is egyre jobban előzönlük az amerikai termények, legyőzhetlen konkurencziát okozva a magyar kivitelnek. Kivált az Amerika és Trieszt közt fennálló rendes hajóvonalak engedélyeznek olcsó fuvar és így elősegítik Amerika versenyét. A legutóbb érkezett «Pocahontas» angol gőzös is, mint triestli levelezőnk jelenti, egyebek közt 15.800 bushel tengerit és több waggon tölgyfa-

dongát hozott Triesztbe Svájcba való rendeltetéssel New Yorkból.

Egy filléres forgalma. A egy filléres bronz váltópénzektől eddig csak a millenaris kiállításban lehetett nagyobb összeget látni, hol — látványosságként — e pénznemből egy millió díb van felhalmozva. Most azonban úgy az osztrák, valamint a magyar kormány arra törekszik, hogy az egy filléres a forgalomban is eljogjalják a nekik szánt szerepet, mely cél végett az újveretű egy filléresből nagyobb mennyiségek küldetnek szét az állami pénztárakhoz, oly utasítással, hogy bárkinek tetszés szerinti mennyiségben váltanak egy filléreseket. Alig hisszük azonban, hogy e váltópénzekért, melyek a forgalomban szükségét nem igen pótolnak sokan jelentkezőnek.

Az áruk származási helyének megjelölése. Közöltük már, hogy az osztrák kereskedelmi miniszter fenti czimen törvényjavaslatot dolgozott ki, s ezt véleményezés végett a kereskedelmi kamarákkal közölte. A javaslat megokolásából kiemeljük a következő részleteket:

A törvényhozás utalva van arra, hogy a hazai mezőgazdasági érdekek védelme céljából a tapasztalt visszaélések ellen közbelépjen. Az áruk származásának védelmét, különösen számos nyerstermények igénylik, például gyógyvizek és más forrástermékek, kultúrnövények, minők a komló, dohány, gyümölcs, bor, stb. De a hazai ipar fejlődése szempontjából is elejét kell venni annak, hogy az áruk valótlán származási helyeül jelöltessenek meg. Amíg a hazai termelés oly gyártmányokra nézve is, melyek előállítására aránylag magas fokot ért el, a közvetítő kereskedő által támogatva, fentartja ezen hazai gyártmányoknak francia, angol, amerikai gyártmányok gyanánt forgalomba hozását, addig minden, ezen iparágak fejlesztésére irányuló törekvés csak a külföldi iparnak szolgál javára s az, hogy a közönség meggyőződjék arról, miszerint a hazai iparcikke a külföldiekkel egy minőség, valamint ár tekintetében e versenyt kiálják, egyenesen lehetetlenné tetetik.

Rendőrség és kereskedelmi jog. A berlini rendőrfőnök 1896. márczius 11-én ki-ocsátott rendelettel elrendelte, hogy a nyílt üzlethelyiségek birtokosai büntetés terhe mellett kötelesek üzlethelyiségeiket vagy teljes polgári kereszt- és vezetéknevökkel, vagy a kereskedelmi cégjegyzékbe bejegyzett cégökkel az utczáról tisztán olvasható irásban megjelölni. E rendeletre nézve Staub a «Deutsche Juristen-Zeitung»-ban megjegyzi, hogy az törvényellenes, mivel olyant tilt, amit a kereskedelmi törvény megenged, s mivel azzal a rendőrség oly büntető hatalmat vindikál magának, mely őt a kereskedelmi törvény alapján meg nem illeti. A rendelet ugyanis eltiltja a kereskedőt attól, hogy jogosan megszerzett cégét cégétábláján használja, ha ez a cég nincs bejegyezve. Pedig a kereskedelmi törvény szerint a cég használatához való jog független a bejegyzéstől; a kereskedő köteles ugyan cégét bejegyeztetni, de a kereskedelmi bíróság nem tilthatja őt el a be nem jegyzett cég használatától, hanem csak kötelezheti a használt cég bejegyeztesére. A rendelet végrehajtása sértheti harmadik személyek cégjogait is. Mert midőn elrendeli, hogy a be nem jegyzett cég helyett a teljes polgári név használandó, sérti annak cégjogát, ki ugyanezt a polgári nevet jogosítva van cégéként használni. A rendőrség őt meg nem illető büntető hatalmat vindikál magának e rendelettel. Mert jogtalan a rendőri büntetéssel való fenyegetés nemcsak annyiban, amennyiben a rendelet oly cselekményeket vagy mulasztásokat tilt, a melyeket a kereskedelmi törvény megenged, hanem annyiban is, amennyiben a kereskedelmi törvény rendelkezéseinek megszegése esetére szab büntetést. Mert a kereskedelmi törvény szerint kizárólag a kereskedelmi bíró-

ságnak tartozik hatáskörébe a törvény vonatkozó rendelkezéseinek kikényszerítése. A törvényhozó ez eseteket jól megfontolt indokokból utasította a kereskedelmi bíróságnak s nem a rendőrségnek hatáskörébe, s kivánt azokra rendbüntetések s nem kriminális vagy policziális büntetéseket alkalmaztatni. A rendőrség épp oly kevéssé fenyegetheti büntetéssel azokat, kik a cézgekre vonatkozó törvényes intézkedéseket megszegik, a mint nem bocsáthatna ki jogosan rendeletet, melylyel az idézésre meg nem jelenő tanukat, a végtárgyalásra meg nem jelenő esküdteteket, a mérlegeiket közzé nem tevő részvénnyársaságokat büntetéssel fenyegeti.

Szaktestületek köréből. Kereskedő ifjak egyesülete létesült Losoncban, mely alakuló gyűlését augusztus 2-án tartotta meg.

A Dukes M. hirdetési iroda, Bécs, I. Wollzeile 6—8. Augenföld Miksa és Leszner Imre urak birtokába ment át. Az 1874. óta fennálló céget az új tulajdonosok változatlanul fogják tovább vezetni «M. Dukes Nachf.» cég alatt.

Szállítás és vállalkozás.

Budapest. Fogyasztási adóbrélet. N.-Bereg (2500 frt), Aporka (1400 frt), pestmegyei községekre nézve a budapestvidéki p. ü. igazgatóságnál augusztus 12-én, d. e. 9 órakor.

Budapest. Fertőtlenítő szerek szállítása. Budapest székes főváros tanácsa a főváros számára 1897. évi január 1-től 1899. évi december 31-ig terjedő 3 év alatt szükségendő fertőtlenítő szerek szállítására árlejtést hirdet. Szállítandó lesz évente: 50 mm. tiszta, szintelen karbolsav, 2—300 mm. vasgálicz, 2 mm. poralaku sublimat, 4 mm. káli szappan és lysol, a szükséglet szerint. Ajánlatok augusztus 14. 10 óraig Goreczky Zsigmond tanácsjegyzőnél (régí városháza, II. em. 40. a.) benyújtandók. Feltételek az elnöki B. közegészségügyi ügyosztályban (régí városház, II. em. 40. ajtó.)

Budapest. Kukoricza, dara és korpa. A székes fővárosi közbizághídi és marhavásár marha állományának ellátására 1896. évi november 1-től egy éven át szükségendő kukoricza, dara és korpa szállítása iránti augusztus 17. 10 órakor a tanács VIII. ügyosztályban (IV. ker. Borz-u. 7.) nyilvános árlejtést tesz. Feltételek a tanács VIII. ügyosztályban és a közbizághídi és marhavásári igazgatóság irodájában.

Budapest. Iskola és kisdédóvoda építés. Budapest székesfőváros tanácsa a VI. ker. Angyal-földön létesítendő elemi iskola és kisdédóvó felépítéséhez szükséges föld, kömüves és elhelyező, továbbá ács, vas, tetőfedő, kőfaragó, asztalos és lakatos munkákra nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet. Ajánlatok a tanács közoktatásügyi osztályában (IV. ker. Kalap-u. 6. sz.) augusztus 18. d. e. 11 óraig adandók be.

Budapest. Iskola építés. Budapest székesfőváros tanácsa a József- és Német-utczák sarkán emelendő VIII. ker. polgári fiú iskola felépítéséhez szükséges föld- kömüves, elhelyező, továbbá ács, vasgyári, cserépfedő, kőfaragó, bádógos, szobrász és terazzo munkákra nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet. Ajánlatok a tanács közoktatásügyi osztályában (IV., Kalap-u. 6. sz.) augusztus 19. d. e. 11 óraig adandók be.

Budapest. Tetőzet javítási munkák. Budapest székesfőváros tanácsa a kezelése alatt álló Szt. Rókus kórház tetőzetén szükséges cserépjavítási és a Szt. László kórház összes pavillonjai és melleképületeinek tetőzetén szükséges palajavítási munkákra 1897. évi január hó 1-től 1899. évi december hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra árlejtést hirdet. Ajánlatok augusztus 14. 10 óraig Goreczky Zsigmond tanácsjegyző kezéhez (régí városház II. em. 40. sz.) nyujtsák be. Feltételek ugyanott.

Arad. Fogyasztási adóbrélet. Szőlős-Csigerel községre nézve (2910 frt) aug. 17. d. e. 10 órakor az aradi pénzügyigazgatóságnál.

Foto!

Balassa-Gyarmat. Hidépítés. A losonc-fűlök-hevesi törvh. közút 37-38 klmtr szakaszának és a 83. számú hid újiból építése végett (költség-előirányzat 5373 frt 97 kr.) az alispáni hivatalban Balassa-Gyarmaton augusztus 31. 11 órakerült írásbeli versenytárgyalás lesz. Az 537 frt bántépénzzel ellátott írásbeli ajánlatok a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett alispáni hivatalnál benyújtandók. Feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalban Balassa-Gyarmaton.

Balassa-Gyarmat. Áteresz-építés. A jásztelek-rathi törvh. közút 2708 klmtr szakaszán építendő 6. számú áteresz építésére 822 frt 96 kr. engedélyeztetve, ezen munkálatok biztosítása végett augusztus 16. 11 órakerült alispáni hivatalban Balassa-Gyarmaton zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. A 83 frt bántépénzzel ellátott ajánlatok a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz benyújtandók.

Beszterceze. Iskola kibővítés. A magyar-nemegyei állami elemi népiskola kibővítése végett, mely munkálatokra 3270 frt 24 kr. van előirányozva, a magy. kir. államépítészeti hivatalban Beszterczen augusztus hó 14-én d. e. 10 órakerült ajánlati versenytárgyalás lesz. Bántépénz 5%. Feltételek ugyanott.

Jász-Apáti. Tüzfaszállítás. A jász-apáti kir. járásbíróóság és foghaza részére az 1897. évben szükséges mintegy 801 köbméter tüzifa szállítási-ának biztosítása céljából augusztus 18. d. e. 9 órakerült a kir. járásbíróóságnál Jász-Apátián írásbeli ajánlati versenytárgyalás lesz. Bántépénz 30 frt. Feltételek a nevezett járásbíróóságnál.

Keszthely. Tanépilet-építés. A keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet számára egy új tanépilet-építést a földmivéltésügyi m. kir. miniszter elrendelve, az itt előforduló munkáknak vállalatba adása végett Keszthelyen, a m. kir. gazdasági intézet igazgatóságánál, ahova az írásbeli ajánlatok benyújtandók, augusztus 14. 10 órakerült ajánlati versenytárgyalás lesz. Tervek a tanintézet igazgatóságánál a tervező Schadt Janos tanárnál d. e. 10-12 óra között megtekinthetők.

Kassa. Hidépítés. A buzinka-buzitai törvh. közúton levő 13. sz. hid újrapépítése végett (költség-előirányzat 798 frt 50 kr.) a vármegyei alispáni hivatalban Kassán augusztus 21. 10 órakerült ajánlati versenytárgyalás lesz. Bántépénz 5%. Feltételek a m. kir. államépítészeti hivatalban Kassán.

Lugos. Műtárgyak építése. Az alábbi munkálatok fogantatásának biztosítása végett aug. 22. 10 órakerült az alispáni hivatalban Lugoson zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. A kiadandó munkálatok: 1. a lugos-bogsán-oravicai törvh. közút 72-73 klmtr szakaszán levő 133. számú hid helyreállítása 724 frt 27 kr. költséggel. 2. a fehértemplom-belobreskai törvh. közút 9-12 klmtr szakaszán szükséges támasztó falak, korlatok, korlátok és a 4. sz. hid helyreállítása 1327 frt 69 kr. költséggel. Bántépénz a költségek 5 százaléka. Feltételek a lugosi m. kir. államépítészeti hivatalban.

Lugos. Híntőanyag-szállítás. A szeged-temesvár-szászsebesi államut 177-186/2 és 181-184 klmtr szakaszán szükséges híntőanyag beszerzése, illetve szállítása végett augusztus 23. 10 órakerült a lugosi m. kir. államépítészeti hivatalban, hol a feltételek is megtekinthetők, zárt ajánlati versenytárgyalás lesz, bántépénz 5%.

Miskolc. Kerékvetők és korlátok. A budapest-kassa-duklai állami közút 180/3-193. klmtr szakaszán levő kerékvetők és korlátok helyreállítása végett (költség-előirányzat 450 frt 34 kr.) augusztus 17. 10 órakerült a m. kir. államépítészeti hivatalban Miskolcban, hol a közelebbi adatok is megtekinthetők. Bántépénz 5%.

Nagy-Bécskerék. Hid helyreállítása. A boka-kismargittai közúton levő Berzava-híd helyreállításának vállalata adása végett a torontál vármegyei magy. kir. államépítészeti hivatalnál Nagy-Bécskeréken augusztus 10. d. e. 11 órakerült

zárt ajánlati versenytárgyalás lesz. Költség-előirányzat 1966 frt 45 kr. Az írásbeli ajánlatokat augusztus 10. d. e. 10 óráig kell beadni.

Nagykörös. Elelmi és tápszer. A nagykörös, verseczi, békéscsabai, bajai és dorozsmai m. kir. ménlelep-osztály részére f. évi november hó 1-től 1897. évi október hó 31-ig szükségglendő elelmi-és tápszerzikkek szállításának biztosítása aug. 17. d. u. 2 órakerült a nagykörös m. kir. állami ménlelep számvevő irodájában fog megtartatni. Feltételek a ménlelep számvevő irodájában.

Nagyvárad. Hidak és átereszek építése és javítása. Bihar vármegye közútjain egyes hidak és átereszek kijavítandók és illetőleg újra építendőek. Ajánlatokat augusztus 15-ig Nagyváradon, Biharvármegye alispáni hivatalához kell beadni. Az ajánlatokat augusztus 17. 10 órakerült a megyei főszámvevői hivatalban fogják felbontani s ugyanott a műszaki iratok és részletes feltételek is megtekinthetők.

Helyeszközlő rovat.

Tudakozódásokra csak akkor válaszolunk, ha a válasra a levélbélyeg beküldetik. Czim-tudakozódásnál a hirdetés alatt álló szám idézendő.

Ajánlkozik.

Fiatal kereskedő-segéd, keresztény, ki a fűszer-, festék- és vegyesáru ületben teljes jártassággal bír, alkalmazást keres. Szíves megkeresést kér **D. Kovács János Kecskémét II. tized. Hoszu-uteza 235. 233-3-3**

Csinos külsejű, 20 éves keresztény fűszer-, anyag-, festék-, és csemege kereskedő-segéd, ki jelenleg a fővárosban alkalmazva van, vidéken mielőbbi belépésre állandó állást keres. Szíves megkeresést kér **Winkler Károly, id. Winkler Károly ur czimén Ó-Kigyós, u. p. Békés-Csaba. 230-3-3**

Vas- és szerszám-szelmában (esetleg fűszerben is) teljesen jártas kereskedő-segéd állását változtatni óhajtja. Szíves megkeresést kér f. hó 15-ig **Chorus Béla, Wieser Nandor czég czimén Piski, Erdély. 248-1-1**

Kereskedő-segéd, hadmentes, keresztény, ki a vas-, fűszer- és liszt-szelmában jártas, magyarul, németül és tótul beszél, alkalmazást keres a vidéken. Szíves megkeresést kér **Pencz János Győrött, Kaszárnya-utca 17. szám, I. emelet. 253-3-1**

Vaskereskedő segéd, 26 éves, keresztény, állást keres. Czim a kiadóhivatalban. 254-1-1

Fiatal, 18 éves vaskereskedő segéd, ki a fűszerben is kellő jártassággal és jó bizonyítványokkal bír, nagyobb vidéki városban, jó forgalmu üzletben azonnali belépésre állást keres. Czime: **„Jó pudlista” Debreczen. Kadas-u. 1869. 255-1-1**

Kerestetik.

Alkalmazást nyerhet egy teljesen szakképzett, energikus fiatal ember, ki a vidéken is hosszabb ideig a vas-, szerszám-, mag- és fegyver-szelmában szervirozott, valamint a magyar és német levelezésben teljes jártassággal bír, szóval egy nagyobb előkelő vidéki városban lévő jóforgalmu 6-8 személylyel működő üzletet önállóan vezetni képes; esetleg részes is lehet az üzletben. Bővebbet a kiadóhivatal által. 219-X-5

Kmetz Mihály fűszer-, festék- és gyarmatárukereskedésében B-Szarvason 2 fiatal segéd és 1 tanuló alkalmazást nyer. A tót nyelv bírása megkívántatik. Ajánlatok nevezett czéghez intézendők. 241-1-1

Vései Sándor fűszer- és csemege-kereskedésében Kaposvárott f. é. szeptemner hó elején alkalmazást nyer egy csinos külsejű szakképzett segéd. Ajánlatok fenyképpel a czéghez küldendők. 250-1-1

Ivascu G. divatáru üzletében Abrudbányán egy segéd, ki a magyar és román nyelvet bírja, alkalmazást nyer. 244-1-1

Rőfös-, fűszer- és divatáru-üzletben segéd keresetik, ki a magyar, német és esetleg szerb nyelvet bírja; fizetés esetleg 20 frt havonta és teljes ellátás. Sajátkezüleg irt ajánlatok Beck Gyula czéghez Feketehegyre (Bácska) folyó hó 15-ig küldendők. Az állás folyó hó 20-án betöltendő. 251-1-1

Két tisztességes fiu tanulóul, valamint egy fiatal segéd felvétetik **Kardos Sándor fűszer- és vegyesáru üzletében Mezőkövesden (Borsod vármegye). 249-2-1**

Herzberger József fűszer-, festék- és liszt-kereskedésében Mezőberényben alkalmazást nyer egy ügyes, legalább 3 évi segédi gyakorlattal bíró kereskedő-segéd, ki a magyar, tót és német nyelv nyelvet bírja. Fizetése érdem szerint 180-200 frt és teljes ellátás. 247-1-1

Ügyes, becsületes, jó modoru segéd felvétetik **Bakonyi Lajos fűszer-, festék- és vegyeskereskedésében Nagykörösn.** Ki a vasat és a rövidárut érti, előnyben részesül. Ugyanitt egy jó házból való fiu tanulóul felvétetik. 252-1-1

Ipolyságon Dombó Károly fűszer és vaske-rekeskedésében egy jó elárúsító segéd, ki a fűszer szakmában teljesen jártas, szeptember 1-re alkalmazást nyerhet. A tót nyelv bírása okvetlenül szükséges. Vas szakmában is jártas előnyben részesül. 157-3-1

Tőkés Zsigmond fűszer és vgyes üzletében, Hajdu-Szoboszlón egy e szakmában, jártas segéd, jó detailista, mielőbbi belépésre kerestetik; ugyan-ott egy jó házból való fiu tanulóul felvétetik. 256-1-1

Eladás, csere, vétel és bérbeadás.

Egy régi, jóhírnevű üveg-, porcelán- és lámpa-kereskedés nagyban és kicsinybeni eladással, szőlőkörű, ugyszólván egész Erdélyre szóló állandó üzlet- és vevőkörrel, haláleset miatt eladó. Értekezhetni: **Frank Kiss János Fiaínál, Kolozsvárt. 100-32-12**

B-Szarvason, a város legnagyobb forgalmi pontján, egy jól berendezett vasúlet más vállalat miatt eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető ugyanott ifj. Pól Károlynál. 243-3-1

Megvétele kerestetik egy szép kiállítású, jó karban levő teljes fűszerüzlet-berendezés. Ajánlatok **Kmetz Mihályhoz B-Szarvasra** kéretnek. Ügynökök díjaztatnak. 245-1-1

Szerkesztői üzenetek.

S. F. és J. A. Nagy-Károly. A III. osztályu kereseti adó kivetésénél alapelv az, hogy minden bármily ipari foglalkozásból származó üzleti jövedelem megadóztatandó. Ha már ezen elv alapján a dohánytözsdére és a szeszisitalok kis mértékben elarusítására külön vetnek ki III. osztályu kereseti adót, az ellen szikkel felszólamlani csak két esetben lehet, nevezetesen akkor, ha az összes üzleti jövedelembe a dohány-tözsde és italmérés jövedelme is betudatvan, e jövedelmek az összes üzleti jövedelem alapján már megadóztattak és akkor, ha a tözsde és italmérés tényleges tisztá haszna tulajgasra becsülettet. Ha ezen esetek valamelyike tenforog, tessék az adókivetés ellen szokásos módon reklamálni.

R. S. M.-Kövésd. Az adóbérlő eljárása ez esetben határozottan törvényellenes. Ha az a csöd-tömegebl megvett rum és likör nem is lett volna megadózva, az adóbérlőnek az adó megfizetése végett nem ön ellen, hanem a csöd-tömege ellen kellett volna fordulni, annál kevésbbé veheti meg önön az esedékes adót akkor, ha a kérdéses italok után az adó már a korábbi tulajdonos által megfizettetett s ez igazolható is. Ön nem más beszédés körből hozta be ezen italokat, hanem helyben vette meg, minélfogva adoval meg nem róható, hiszen ez esetben minden egyes helyben vásárlót újból meg lehetne adoztatni. Tessék tehát az adóbérlő eljárása ellen illetékes helyen felszólalni s az öntől jogtalanul behajtott adó visszatérítésének elrendelését kérelmezni.

Útmutató.

Magyar leszámítoló és pénzváltóbank

V., Dorottya-utca 6. sz.

Befizetett részvénytőke 25 millió korona. Bank- és váltóüzlet, árusztály, entrepot és elevátorok 750,000 métermázsánál több úrtartalommal. **Fiókok:** Budapest belváros, Fiume, Kolozsvár, Pozsony. **Köszöntők:** Budapest-Barcs telep, Fiume.

Budapesti Takarékpénztár és Országos Zalogkölesön Részvény-Társaság

miniszterileg engedélyezett

zálogkölesön-intézetek

IV., Koronaherceg-utca 11.; IV., Károly-körút 18.; VII., Király-utca 57.; VIII., József-körút 2. szám; aranyra, ezüstre és ékszerekre 12%, mindennemű árúra, ingóságokra és ruhaneműekre 15% mellett. Nagyobb árú-tételek előzetes megállapodás esetén mérsékelt kamattal mellett is elfogadhatók.

BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRSASÁG

IV., Koronaherceg-utca 3.

Teljesen befizetett részvénytőke öt millió korona. **Elfogad betéteket** takarékpénztári könyvecske, pénztárjegyre és cheque-számlára. **Leszámitol váltókat.** **Zálogkölesönöket** nyújt előnyös feltételek mellett **Előleget ad értékpapirokra.** Értékpapírok vételét és eladását lelkiismeretesen és a legmegtányosabb feltételek mellett eszközli.

REICH JENŐ ÉS TÁRSA

terményüzlete és vegyszeti gyára

Iroda: BUDAPEST, VII., Károly-körút 3. sz., I. emelet. Telefon. Gyár: KISPEST. Telefon.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: gépolaj, lenolajkenőcs, kocsikenőcs, fénymáz, halzsir, szurok, bórkenőcs, vaselin, festék-árak, lakkok, carbolineum, kátrány és egyéb e szakba vágó cikkeket, a legjutányosabb árak mellett

Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Ügynökök alkalmazhatók.

HIRDETÉSEK

a szeptember hó végén megjelenő

Pénzügyi Compass

Kereskedők Évkönyve

Gasdák Évkönyve

1897. évi folyamaiba olesó árakon felvételnek az »Apollo« irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál (Budapest, VII., Rottenbiller-u. 46.)

1896. augusztus 30-ig.

Lapunk előfizetőinek kedvezmény-árak.

• Vaskereskedők számára! •

← Most jelent meg →

és lapunk kiadóhivatalában (Budapest, Rottenbillerutca 46.) megrendelhető — az összeg előleges beküldése mellett bérmentve — vagy utánvéttel:

Vasárú-számítások.

Irta: Pásztor József. — Ára 80 kr.

Ezen — vaskereskedőknek nélkülözhetetlen kézikönyv tartalmazza az összes árszámítási táblázatokat, árszámítási útmutatásokat, a kötés-árú szokványait, a vámeljárást, az idegen mértékeket, a terület-, felszín- és köbtartalom-számításokat, stb., végezetül pedig

a hazai vaskereskedők teljes czimtarát adja.



MA-

Patkányokat, egereket, svábbogarakat

és egyéb rovarokat alaposan és gyorsan kipusztít az

Önműködő fogó,

a mely állandóan, felügyelet nélkül, egy éjjel át 25—50 darabot is elfog, magától visszapattan és az időjárás nem bír rá befolyással. 1/4 milliónál több van használatban. Ára patkányok elleni használatra 2 frt, egerek elleni használatra 1 frt 20 kr., svábbogarak elleni használatra 1 frt 20 kr.

Szétküldés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett.

Megrendelési czim:

SCHÖN's Neuheiten-Vertrieb

PRAG,

Elisabethstrasse 16.

kulatura-papir métermázsánként 7 forintért megrendelhető lapunk kiadóhivatalánál.

Az összes törvények és rendeletek

← külön-külön →

magyarozó jegyzetekkel, tárgymutatókkal olesó árakon kapható lapunk kiadóhivatalában, Budapest, Rottenbiller-utca 46. 392 E

Vidékre bérmentes szétküldés.

24.966. sz.

1896.

Vasvármegye alispánjától

HIRDETMÉNY.

Vasvármegye alispánja a Szombathelyen lévő b. Mikos féle ház ujjraépítésére 158.945 frt 09 kr. összeg erejéig pályázatot hirdet.

A fentemlített munkálat foganatosításának biztosítása czéljából, az

1896. évi augusztus hó 13-ik napjának d. e. 10 órájára

vasvármegye alispánjánál zárt ajánlati versenytárgyalás tartatik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a ki-tűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival is inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett vármegye alispáni hivatalánál a rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők. Pályázni lehet úgy az összes munkára, mint az egyes munkaneműkre.

Szombathelyen, 1896. július hó 20-án.

184—148

Károlyi Antal

kir. tanácsos, alispán.

Hirdetmény.

Az óbecsei róm. kath. hitközség, a 19000 lakossal bíró és élénk forgalmi város legélénkebb forgalmi helyén, a kath. templom szomszédságában fekvő, és három utczára szolgáló sarkon, modern stílusban és kivitelben oly egyemeletes és szilárd épületet óhajtat emeltetni, melyben a földszinti részek mind bolthelyiségül használhatók, emeleten pedig hat tanterem, egy kántor lakás, három-négy tanítói lakás építtetnék. A kérdéses telek egyik oldalán 43 méter, másikon 72 $\frac{1}{2}$ méter, a harmadik oldalán 54 méter és tájékozásul szolgálhat azon körülmény, hogy egy-egy megfelelő bolthelyiség évi bérlete Ó-Becsén 3—400 frt. A hitközség oly vállalkozónak óhajtaná az építkezést kiadni, aki a bolthelyiségek 15—20 évi haszonbérletéért az épület felépítésére vállalkoznék.

Terveket, költségvetéssel és az ajánlat szabatos köríráásával f. é. szeptember 15-ig elfogad:

183—147

az óbecsei kath. plébánia-hivatal.